

# PŘEMĚNY SLATINY VE XX. STOLETÍ (6)

(Dokončení)

V roce 1997 byla v brněnské hromadné dopravě zavedena *nová tarifní pásma*. Silnice do Šlapanic byla pojmenována jako *ulice Šlapanická*. V důsledku likvidace mnoha pronajatých zahrádek poklesl počet členů místního ČZS na 140. Slatinu zásobovaly jen dvě prodejny masa. Děti vyjadřovaly písemně i ústně svoje názory na budoucnost Slatiny. Už tradičně probíhaly různé kulturní i společenské akce. Stále *přetrvával problém venčení psů* (přes zdarma nabízené sáčky a lopatičky). Bylo obnoveno *dušňové setkání u plynů* při výročí osvobození Slatiny. Různé úpravy *areálu Terének* na severní straně sídliště zůstávaly stále neuspokojivé. Začala *výstavba kabelové televize v obci*. Ukončila se *generální oprava ulic Budínské, Hliník a Kovářenská a modernizace prostranství před hřbitovem a kostelem*. Mahenova knihovna pořádala ve svých prostorách různé kulturní výstavy. Přední část ulice Mikulčické byla *přejmenována na ulici Zlínskou*. *Slatinských hodů* v září se zúčastnilo 120 krojovaných párů. Slatinskí hasiči si dobře vedli v různých soutěžích. V listopadu uspořádal Klub důchodců podnětnou *besedu s Milenou Flodrovou o historii Slatiny*. Na Martina se poprvé slavil *svátek lučeren*. Na Radnici se pořádaly *předvánoční koncerty*.

Rozpočet MČ na rok 1998 činil 42 739 tis. Kč, z toho investice 18 675 tis. Kč. Byly zadány podmičky pro urbanistickou studii „Stránská skála a okolí“. Pokračovaly *televizní kabelové rozvoje*. Vylepšeny byly budovy všech škol. Také zadní budovy bývalého Dvora byly zrekonstruovány a umístily se v nich *soukromé prodejny Drogerie a Zeleniny*. Došlo tak k *provizornímu propojení sídliště se starou zástavbou přes Dvůr*, ale kolem jeho přestavby panovalo mnoho různých názorů. Rozbíhala se *bytová výstavba na ulicích Langrově a Vlárské*. Slatinská pobočka brněnského Domu dětí a mládeže JUNIOR se *přejmenovala na FANTAZII*. Radnice zakročila proti neplatícím nájemnému. Klub důchodců pořádá časté poznávací a rekreační zájezdy. Kulturní komise zase dětský karneval a pomlázkovou zábavu. Vyvolala se *vešleobecná diskuse o příští podobě Přemyslova náměstí*. Usilovalo se o větší čistotu Slatiny a bojovalo proti narůstajícímu vandalizmu. Byla opravena střecha památné Kapličky. Vydána *propagační mapa Slatiny*. Vznikla *integrováná střední škola polygrafická* na Šmahově ulici a byl založen SLOPE – *Slatinský oddíl Pétanque* na Černozemní ulici. V OKU byl zveřejněn *návrh na kruhový objezd* na

„křižovatce smrtí“ ulic Hviezdoslavova – Bedřichovická. Listopadové komunální volby způsobily *změnu ve vedení zastupitelstva, když starostkou byla zvolena Ing. Hana Poušková* a obměnili se někteří členové zastupitelstva i rady. Předvánoční program na Radnici byl opět bohatý. Mimo jiné tam začala také *Poslechová kavárna*. Klub důchodců s novou předsedkyní dále rozvíjel svoji činnost.

Hned od začátku roku 1999 se řešila místa pro *výstavbu garáží* a hlavně pro *parkoviště aut na sídlišti*. Na Terénkách byla postavena plechová rampa. LETKA měla už 114 členů a Skauti asi 40. FANTAZIE soustřeďovala týdně na 250 dětí i dospělých v řadě kroužků. Také OS Slatina dětem organizovalo řadu akcí. Svaz chovatelů pořádá 4x ročně výstavy a měsíčně chovatelské kurzy. Tenisový oddíl jako součást SK SLATINA měl 8 družstev dospělých a 1 starších žáků. Fotbalový oddíl měl dokonce 3 družstva dospělých a 8 družstev mládežnických, ale jen 1 hrací plochu. Zastupitelstvo vytyčilo *hlavní směry rozvoje Slatiny do roku 2002*: pokračování v nástavbách domů, dokončení parku na Terénkách, vyřešit psí otázkou, pomoc při zajišťování hodů, opravu hřišť a sportovišť, výstavbu polyfunkčního hřiště, vyřešení parkování aut, rozvoj Podstránské kolonie (dnešní Osady pod Stránskou skálou), vypořádat se s dlužníky nájemného, vyřešit křižovatku k Líšni a *vytvoření přirozeného centra obce na Přemyslově náměstí*. V těchto hlavních směrech potom pokračovala celková činnost. V květnu byl Den otevřených dveří na vojenském letišti. Svaz odpadků prováděla jen firma SAKO. Od června zastupitelstvo zrušilo dohodu s MGM a začalo samo vydávat *městník AKTUALITY O SLATINĚ*. Hody se opět vydařily, i předvánoční akce. Na Černozemní bylo vybudováno *nové dětské hřiště a také hřiště na pétanque*. Na líšeňské křižovatce byl *zřízen zkušební kruhový objezd*, který se osvědčil. V září byla veřejně *projednána urbanistická studie Černožská terasa* – výstavba průmyslové zóny na polích pod Švédskými valy, což znamenalo *poslední velký zábor zemědělské půdy*. Na Terénkách se konalo *mistrovství ČR na freestyleových kolech*. Vánoční strom stál opět na Přemyslově náměstí. Slatina

měla tehdy 8 515 obyvatel, z toho bylo 19 občanů více než 90letých. Rozpočet MČ na rok 2000 činil 30 322 tis. Kč. Bylo to 10 let od vzniku Občanského fóra. Hlavními místními podniky byly ROUČKA, ALGIDA a REDA. Začaly platit nové tarify MHD. Hledalo se *náhradní fotbalové hřiště*. Byly *předloženy chodníky* na Šmahově a Langrově ulici. Skončila *rekonstrukce ZŠ Přemyslova náměstí*, kde také začaly *nové metody Daltonské vyuuky*. Hospodářský, společenský i kulturní život obce pokračoval už ve vyjetých kolejích. *Fotbalový oddíl oslavil 70 let svého trvání*. Bylo zavedeno *blokové čištění komunikací*. Provedla se *rekonstrukce staré Radnice včetně sálu a jeho zázemí*. Na Černožské terase probíhal kolem Švédských valů *záchranný archeologický výzkum* a celý tovární areál měl obsahovat 25% zeleně výsadby, rozšířena měla být silnice na Tuřance od Řípské k Tuřanům, a vybudovány dva přejezdy železniční tratě. Od září zahájil výrobu *první podnik FLEXTRONICS* a další se připravovaly. Na místě uhynulé Benešovy lípy v Hliníku byla *vyřazena lípa nová a vrácen k ní nalezený pomníček z roku 1946*. V říjnu se konal ve Slatině *Jubilejní farní den* s jeho pokračováním v Telnici. Objekt hasičky byl rekonstruován. Za Hranickými se začala připravovat *výstavba Šlapanického technického parku*. Ze slatinských rolníků zůstali zemědělsky činní jen dva. *Zanikla také většina zahrádkářských kolonií* a tím jedna z dřívějších neaktivnějších společenských organizací – *Zahrádkářský svaz* – zůstal jen s necelou desítkou původního členstva. *Dopravní ruch* na hlavní trase Řípská – Tuřanka – Matlachova – Bedřichovická se rok od roku zvyšoval. *Neukáznění majitelé psů* stále znečišťovali i nově upravené chodníky a trávníky. *Vandalové* ničili vývěsky, fasády domů i zastávky MHD. Nejmasovější místní organizace SK Slatina se věnovala především *kopaně*. Vznikla tu však *řada nových občanských sdružení různého zaměření* a přezřelo i nově vzniklo několik *mládežnických organizací*. Obě místní školy svým částečně odlišným zaměřením vzájemně soupeřily o dříve značně pokleslý, ale v poslední době opět narůstající počet školního žactva.

Naproti tomu dřívější snížení *počtu mateřských školek* se ukázalo jako nedostatečné. Výstavba řady panelových i zděných bytových domů však *rozdělila osazenstvo obce na dvoji obyvatelstvo*, když naprostá většina - 9 desetin z nich - obývala byty v těchto domech, zatímco jen jedna desetina sídlila v rodinných domcích už menšího stáří i nové zástavby, jak ukazuje tabulka na konci článku.

Jejich vzájemnému postupnému sžívání dlouho bránilo *nedořešení rekonstrukce Dvora a tím i Přemyslova náměstí*, které se mělo stát přirozenou spojnicí obou zatím nesourodých částí obce. To se konečně změnilo až v prvním desetiletí XXI. století *vhodnou výstavbou objektů* na prostranství bývalého Dvora, především *Shucečnického dvora a úpravou celkového prostranství*. To konečně vytvořilo onu tolik potřebnou a dokonce pěknou *spojnici rozšířeného Přemyslova náměstí mezi starou a novou zástavbou Slatiny*. Zástavba obou stran ulice Řípské dalšími podniky (zvláště podejnamy automobilů) stejně jako zmíněné tovární objekty *Technologického parku pod Švédskými valy* zabraly však v dalších letech další velké lány zemědělské půdy. Současná modernizovaná zástavba starých i výstavba nových rodinných domků a další plánovaná výstavba na Šlapanické trati na prakticky posledních zemědělsky obdělávaných polích vytvořil snad už brzy i určitou protiváhu velkému sídlišti v severní části obce. Tím se definitivně dovršil přeměna kdysi vesnické Slatiny v moderní předměstskou část města Brna – zřejmě už navždy.

**Přehled událostí a přeměn obce Slatiny dokazuje, že v průběhu XX. století se Slatina proměnila z malé – převážně zemědělské vesnice ve významnou část města Brna s jiným způsobem života a s jinými jeho problémy. Je nutno také vyslovit úctu a poděkování těm stovkám obětavých funkcionářů, kteří řídili Slatinu podle svého nejlepšího vědomí a svědomí v onom složitém XX. století. Zároveň přát jejich následovníkům, aby byli schopni zajistit dalším generacím Slatináků důstojný, úspěšný a spokojený život ve svobodné republice.**

Bohumil Reichstädter

	1900	1910	1921	1930	1945	1950	1961	1970	1980	1991	2001
počet obyvatel	1 217	1 470	1 432	1 728	2 249	2 164	3 256	3 833	4 714	8 668	8 588
počet domů	180	222	232	304		450		770	832	951	1 059
počet bytů								1 092	1 597	2 999	3 343
obyvatel v rod. domcích										778	738
obyvatel v bytech										7 890	7 850